

Н. К. Кабанцова

## КРАЕВЕДЕНИЕ В ЦИФРОВОЙ СРЕДЕ. СОЗДАНИЕ И ОРГАНИЗАЦИЯ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЦИФРОВЫХ КРАЕВЕДЧЕСКИХ ИНФОРМАЦИОННЫХ РЕСУРСОВ И СЕРВИСОВ БИБЛИОТЕК

2020 год в России объявлен Годом памяти и славы в целях сохранения исторической памяти и в ознаменование 75-летия Победы в Великой Отечественной войне. События военных лет уже стали эпохой. Крайне важно сохранить память об этой войне, передать молодёжи, будущим поколениям уважение к подвигу старшего поколения, понимание значимости Великой Победы для нашей страны и всего мира.

Мне хочется поделиться с вами историей создания электронного краеведческого ресурса «Партизаны Орджоникидзеграда». Это отдельный ресурс, который можно найти из поисковой строки, а также на странице «Краеведение» на официальном сайте Центральной городской библиотеки имени П. Л. Проскурина МБУК ЦСОБ г. Брянска.

Идея создания сайта возникла ещё в год 70-летия Победы в Великой Отечественной войне. Центральную городскую библиотеку имени П. Л. Проскурина всегда посещали дети и внуки партизан самого крупного отряда — Орджоникидзеградского (Бежицкого) объединённого партизанского отряда имени А. И. Виноградова. Они делились воспоминаниями, услышанными от своих родственников-партизан. Приносили фотографии и документы из личных архивов. Эти документы библиотекари оформили в виде тематических папок. Постепенно скопился внушительный документальный материал, который использовался на выставках и при проведении мероприятий.

В то же время были изданы и библиотеки г. Брянска получили новые книги о партизанах Орджоникидзеграда, написанные Валерием Николаевичем Кучером — российским журналистом, публицистом, общественным и политическим деятелем, историком, исследователем, писателем.

В декабре 2012 года впервые использовалась новая информационная технология — телемост с В. Н. Кучером, автором книги «Партизаны Брянщины: мифы и реальность. На примере города Орджоникидзеграда (Бежицы). 1941–1943». Это был диалог поколений об уроках войны, дающих возможность научиться правдиво воспринимать реальную жизнь. Среди гостей присутствовали люди, которые работают в музеях Бежицкого района,

ветераны Великой Отечественной войны и дети партизан отряда имени А. И. Виноградова: Александр Алексеевич Тресиков — сын комиссара отряда, Валентина Ивановна Борисенко — дочь политрука и бойца отряда Маргариты Борисенко, и читатели библиотек города.

Презентация новой книги В. Н. Кучера «Партизаны Брянского леса: какими они были» прошла в Центральной городской библиотеке в 2014 году. В центре внимания автора — личность участника сопротивления, его нравы и особенности поведения на войне, а также самоощущение в мирное время. Перед читателями возникают разные типы командиров и рядовых партизан, в судьбах которых отразилась проблема вживания их гражданского опыта в боевую обстановку.

В книге рассмотрены методы и способы формирования партизанских отрядов, основные причины возникновения конфликтов в партизанском движении, проблемы межличностных отношений, рассказывается о быте людей леса.

О достоверности изложенных в книгах фактах говорит то, что В. Н. Кучер опирался на дневники, письма и воспоминания участников партизанского движения, музейные материалы различных городов России, а также малоизвестные документы шести различных российских архивов и немецкого архива вермахта во Фрайбурге.

При Центральной городской библиотеке с 2014 года работает краеведческий клуб «Брянск — Бежица» («КБ2»), на заседаниях которого обсуждались будни Орджоникидзградского партизанского отряда. Наши читатели проявили большой интерес к этим краеведческим книгам, архивным документам и фотоматериалам по истории партизанского движения на Брянщине.

Но всё же возникало много вопросов, оставалось много «белых пятен», что требовало поиска и ответа. Необходимо было систематизировать имеющийся материал, представить информацию, собранную библиотекарями за несколько лет, в том числе и материалы, собранные Валерием Кучером.

В первую очередь стояла задача сохранения исторической памяти о героях-партизанах, продвижения книг краеведческого содержания, патриотического просвещения молодёжи Брянска. Чтобы облегчить доступ читателей к необходимой им краеведческой информации, осуществить доступ к краеведческой информации большего числа абонентов, использовать накопленные материалы с наибольшей полнотой и удобством, было решено представить всю информацию в электронном виде.

Так, в феврале 2017 года на сайте Центральной городской библиотеки начал создаваться электронный краеведческий информационный ресурс

«Партизаны Орджоникидзеграда» об Орджоникидзеградском (Бежицком) партизанском отряде.

В рубрике «Информация об отряде» дана справка о том, почему Бежицкий отряд назывался Орджоникидзеградским. В феврале 1936 года г. Бежица был переименован в г. Орджоникидзеград, то есть получил имя наркома тяжёлой промышленности Григория Орджоникидзе. Название «Орджоникидзеград» осталось и во время немецкой оккупации в 1941–1943 годах. Педантичные немцы не стали переименовывать станцию, которая значилась на всех картах, хотя и не могли адекватно воспроизводить такое сложное даже для русских название. В их устах Орджоникидзеград носил неофициальное имя О-град. Название «Бежица» было возвращено городу в 1943 году, когда он был освобождён от немецко-фашистских захватчиков. В 1956 году г. Бежица вошёл в состав г. Брянска в качестве Бежицкого района.

В подрубриках ресурса содержится информация о пяти командирах партизанского отряда (А. И. Виноградов, П. А. Рыжков, Т. Ф. Шпадырев, В. В. Сокерин, В. П. Дурнев).

В рубрике «Воспоминания» были собраны и отражены материалы, переданные родственниками партизан, которые оставили печатные или письменные (рукописные) записки. Эти материалы были отсканированы или набраны на компьютере. Регулярно добавляются в рубрику в том числе материалы из книг В. Н. Кучера, потому что ему они были переданы для опубликования самими родственниками партизан.

В следующей рубрике — «Память храним» — собраны воспоминания детей, внуков и других родственников партизан (А. А. Тресикова, Г. Г. Моцар, С. Ю. Протопопова и др.).

В рубрике «Электронная библиотека» собрана библиографическая информация, ссылки которой ведут на электронные версии книг и статей о бежицких и брянских партизанах. Эти статьи и книги можно прочитать. Некоторые были отсканированы и выложены для ознакомления, а некоторые были набраны специалистами библиотеки, такие как, например, книга «Взрывы на большаке». Некоторые книги были уже в электронном виде в сети Интернет, например, книга Н. С. Коренкова «Трагедия Домашовских партизан».

Краеведческие продукты, такие как презентации, собраны в отдельной рубрике. Ими могут воспользоваться наши коллеги при проведении мероприятий.

Самая трудоёмкая по наполнению рубрика — «Хроника событий», где в форме таблицы названы события по датам. Ссылки ведут к источникам, где

эти даты указаны. Некоторые даты и события в различных источниках не совпадают. Поэтому в спорных вопросах, если есть ссылки на архивные источники, мы делаем официальные запросы в различные архивы и ответы размещаем на сайте.

Большая работа была проведена по наполнению рубрики «Список погибших», содержащей фамилии погибших и пропавших без вести партизан Орджоникидзеградского (Бежицкого) объединённого партизанского отряда имени А. И. Виноградова. Информация взята из «Книги памяти» (тт. 1 и 12), а также из списка погибших партизан бригады имени Чапаева, которая входила в состав объединённого партизанского отряда имени А. И. Виноградова. Информация расположена в алфавитном порядке. Фамилии и даты постоянно уточняются, ведётся поиск.

В Год памяти и славы и накануне было очень много запросов. Многие искали информацию о своих родственниках. Наша информация просматривалась очень часто. Поэтому было принято решение продолжить работу по поиску информации и увековечиванию памяти на таких ресурсах, как сайт проекта «Дорога памяти» и сайт «Бессмертного полка». Информация о партизанах продублирована в рубрике «Дорога памяти» на сайте «Партизаны Орджоникидзеграда».

С начала работы сайта, согласно статистике, его посетили 6 502 пользователя, было просмотрено 25 565 страниц. Сайт работает уже более трёх лет. С начала 2020 года сайт посетили более 700 раз, просмотрели 6 500 страниц. В период самоизоляции не работали архивы. Обычно мы отправляем запрос в Брянский областной архив или приезжаем и работаем в читальном зале архива. Сейчас архивы переориентировались на дистанционную работу, будут принимать запросы в удалённом режиме. В связи с этим мы планируем отправлять запросы и получать ответы из архивов по электронной почте. Документы, на которые опирался в том числе Валерий Кучер, мы хотим предоставить пользователям на нашем краеведческом ресурсе. Проблема только в том, что не все документы или не полностью, а только фрагмент архивы разрешают публиковать. Но порой даже фрагменты подтверждают достоверность лучше, чем любая другая информация.